
Program proti šikanování 

 

Program proti šikanování vychází z Metodického pokynu ministryně školství, mládeže 

a tělovýchovy k prevenci a řešení šikany ve školách a školských zařízeních (č.j. MSMT-

21149/2016). 

Cílem programu je vytvořit ve škole bezpečné, respektující a spolupracující prostředí. 

Škola se zaměří na oblast komunikace, rozvíjení pozitivních vztahů mezi žáky ve třídách i mezi 

žáky a učiteli, a to bez ohledu na to, zda zde k projevům šikany již došlo či ne. 

 

1. Charakteristika šikany 

 Šikanování je jakékoliv chování, jehož záměrem je ublížit, ohrozit nebo zastrašovat 

žáka, případně skupinu žáků. Spočívá v cílených a opakovaných fyzických  

a psychických útocích jedincem nebo skupinou vůči jedinci či skupině žáků, kteří  

se neumí nebo z nejrůznějších důvodů nemohou bránit. Zahrnuje jak fyzické útoky v podobě 

bití, vydírání, loupeží, poškozování věcí, tak i útoky slovní v podobě nadávek, pomluv, 

vyhrožování či ponižování. Může mít i formu sexuálního obtěžování až zneužívání. Nově se 

může realizovat i prostřednictvím elektronické komunikace, jedná se o tzv. kyberšikanu. Ta 

zahrnuje útoky pomocí e-mailů, sms zpráv, vyvěšování urážlivých materiálů na internetové 

stránky apod. Šikana se projevuje i v nepřímé podobě jako demonstrativní přehlížení a 

ignorování žáka či žáků třídní nebo jinou skupinou spolužáků. Nebezpečnost působení šikany 

spočívá zvláště v závažnosti, dlouhodobosti a nezřídka v celoživotních následcích na duševní a 

tělesné zdraví oběti. 

 Šikanování se ve své zárodečné formě vyskytuje prakticky na všech školách. Pocit 

bezpečí každého jedince a jeho začlenění do třídního kolektivu je základní podmínkou 

vytváření produktivního prostředí a dobrého sociálního klimatu třídy  

a školy. Všechny školy a školská zařízení mají povinnost předcházet všem náznakům násilí a 

šikanování. Šikanování v jakékoli formě a podobě nesmí být pracovníky školy akceptováno. 

Samotní pedagogičtí pracovníci nesmí svým jednáním s některými žáky  

a chováním vůči nim podněcovat zhoršování vztahů směřující k šikanování těchto žáků jejich 

spolužáky.  

2.  Projevy šikanování 

 Šikanování má ve svých projevech velice různou podobu. Mezi základní formy šikany 



patří:  

 Verbální šikana, přímá a nepřímá – psychická šikana (součástí je  

i kyberšikana, děje se pomocí ICT technologií); 

 Fyzická šikana, přímá a nepřímá (patří sem i krádeže a ničení majetku oběti). 

Smíšená šikana, kombinace verbální a fyzické šikany (násilné a manipulativní příkazy apod.). 

 Příklady přímých a nepřímých znaků šikanování 

 Nepřímé (varovné) znaky šikanování mohou být např.: 

 Žák je o přestávkách často osamocený, ostatní o něj nejeví zájem, nemá kamarády; 

 Při týmových sportech bývá jedinec volen do mužstva mezi posledními; 

 O přestávkách vyhledává blízkost učitelů; 

 Má-li žák promluvit před třídou, je nejistý, ustrašený; 

 Působí smutně, nešťastně, stísněně, mívá blízko k pláči; 

 Stává se uzavřeným; 

 Jeho školní prospěch se někdy náhle a nevysvětlitelně zhoršuje; 

 Jeho věci jsou poškozené nebo znečištěné, případně rozházené; 

 Zašpiněný nebo poškozený oděv; 

 Stále postrádá nějaké své věci; 

 Odmítá vysvětlit poškození a ztráty věcí nebo používá nepravděpodobné výmluvy; 

 Mění svoji pravidelnou cestu do školy a ze školy; 

 Začíná vyhledávat důvody pro absenci ve škole; 

 Odřeniny, modřiny, škrábance nebo řezné rány, které nedovede uspokojivě vysvětlit; 

 Zejména je třeba věnovat pozornost mladším žákům nově zařazeným  

do třídy, neboť přizpůsobovací konflikty nejsou vzácností! 

 

Přímé znaky šikanování mohou být např.: 

 Posměšné poznámky na adresu žáka, pokořující přezdívka, nadávky, ponižování, 

hrubé žerty na jeho účet. Rozhodujícím kritériem je, do jaké   míry je daný žák 

konkrétní přezdívkou nebo "legrací" zranitelný. 

 Kritika žáka, výtky na jeho adresu, zejména pronášené nepřátelským až 

nenávistným nebo pohrdavým tónem. 

 Nátlak na žáka, aby dával věcné nebo peněžní dary šikanujícímu nebo za něj platil. 

 Příkazy, které žák dostává od jiných spolužáků, zejména pronášené panovačným 

tónem, a skutečnost, že se jim podřizuje. 

 Nátlak na žáka k vykonávání nemorálních až trestných činů či k spoluúčasti na nich. 

 Honění, strkání, šťouchání, rány, kopání, které třeba nejsou zvlášť silné, ale je 



nápadné, že je oběť neoplácí. 

 Rvačky, v nichž jeden z účastníků je zřetelně slabší a snaží se uniknout. 

 

    Rodiče žáků se doporučuje upozornit zejména na to, aby si všímali těchto           

    možných příznaků šikanování: 

 Za dítětem nepřicházejí domů spolužáci nebo jiní kamarádi. 

 Dítě nemá kamaráda, s nímž by trávilo volný čas, s nímž by si telefonovalo apod. 

 Dítě není zváno na návštěvu k jiným dětem. 

 Nechuť jít ráno do školy (zvláště když dříve mělo dítě školu rádo). Dítě odkládá 

odchod z domova, případně je na něm možno při bedlivější pozornosti pozorovat 

strach. Ztráta chuti k jídlu. 

 Dítě nechodí do školy a ze školy nejkratší cestou, případně střídá různé cesty, prosí 

o dovoz či odvoz autem. 

 Dítě chodí domů ze školy hladové (agresoři mu berou svačinu nebo peníze na 

svačinu). 

 Usíná s pláčem, má neklidný spánek, křičí ze snu, např. "Nechte mě!" 

 Dítě ztrácí zájem o učení a schopnost soustředit se na ně. 

 Dítě bývá doma smutné či apatické nebo se objeví výkyvy nálad, zmínky  

o možné sebevraždě. Odmítá svěřit se s tím, co je trápí. 

 Dítě žádá o peníze, přičemž udává nevěrohodné důvody (například opakovaně říká, 

že je ztratilo), případně doma krade peníze. 

 Dítě nápadně často hlásí ztrátu osobních věcí. 

 Dítě je neobvykle, nečekaně agresívní k sourozencům nebo jiným dětem, možná 

projevuje i zlobu vůči rodičům. 

 Dítě si stěžuje na neurčité bolesti břicha nebo hlavy, možná ráno zvrací, snaží se 

zůstat doma. Své zdravotní obtíže může přehánět, případně  

i simulovat (manipulace s teploměrem apod.) 

 Dítě se vyhýbá docházce do školy. 

 Dítě se zdržuje doma víc, než mělo ve zvyku. 

 

 

 

3. Prevence šikany 

1. Každý pedagog je odpovědný za vytvoření zdravého klimatu třídy. 



Je povinen zejména: 

podporovat rozvíjení pozitivních vztahů mezi dětmi 

jednat s dětmi jako s partnery 

udržovat ovzduší důvěry mezi dětmi a pedagogy 

v kritických situacích dát jasně najevo, že špatné chování nelze tolerovat 

nebýt lhostejný k projevům agresivity 

informovat děti i rodiče, na koho se obrátit při problémech- třídní učitel, výchovný poradce, 

schránka důvěry, vedení školy, linka důvěry 

2. Ředitelka školy: 

zajišťuje vzdělávání pracovníků v oblasti šikanování, 

zajišťuje doplňování školní knihovny o literaturu z oblasti sociálně patologických jevů, 

zajistí, aby ve školním řádu byla jasně stanovena pravidla chování včetně sankcí za jejich 

porušení, 

zajistí v souladu s pracovním řádem dohled pedagogických pracovníků nad žáky ve škole i při 

školních akcích, 

zajistí, aby žáci a pedagogové byli seznámeni s negativními důsledky šikany, 

spolupracuje se ŠMP a TU při řešení krizových situací. 

3. Školní metodik prevence (ŠMP): 

koordinuje plán proti šikanování a následně s programem proti šikanování seznámí všechny 

pedagogické pracovníky, 

spolupracuje s TU a vedením školy při řešení krizových situací, 

spolupracuje s okresním metodikem prevence, zdravotnickými zařízeními nebo psychology, 

Policií ČR, orgány sociálně právní ochrany dětí a mládeže, Renarkonem …, 

podílí se na aktivitách v rámci prevence šikany. 

4.Třídní učitelé (TU): 

na začátku školního roku informují žáky i rodiče, na koho se obrátit při problémech ve škole 

(TU, ŠMP, výchovný poradce, vedení školy), ale i mimo školu, 

seznámí na začátku roku žáky i rodiče s programem proti šikaně (zápis v třídní knize, třídní 

schůzky), 

řeší okamžitě projevy sociálně patologického chování (ve spolupráci s výchovným poradcem a 

ŠMP), 

v průběhu školního roku diskutují se žáky o slušném chování i pozitivních mezilidských 

vztazích. 

5.Rodiče: 



v případě podezření na šikanu týkající se nejen jejich dítěte, ale i ostatních spolužáků, informují 

TU nebo jiného pedagoga, ŠMP, VP nebo přímo vedení školy, 

spolupracují se školou při řešení problému, 

vzdělávají se v dané oblasti, 

spolupracují s PPP či jinými odbornými pracovišti v případě problémů. 

 

4.  Krizový plán pro řešení šikany 

1. Situace, kterou škola zvládne řešit vlastními silami – počáteční stádia šikany 

 metody vyšetřování: 

 kontaktovat metodika prevence či výchovného poradce; 

 rozhovor s těmi, kteří na šikanování upozornili a s oběťmi; 

 nalezení vhodných svědků; 

 individuální, případně konfrontační rozhovory se svědky (nikoli však 

konfrontace obětí a agresorů); 

 zajištění ochrany obětem; 

 rozhovor s agresory, případně konfrontace mezi nimi. 

  2. Situace, kdy škola potřebuje pomoc z venku a je nezbytná její součinnost  

se specializovanými institucemi a policií (pokročilá a nestandardní šikana)  

       metody vyšetřování: 

 překonání šoku pedagogického pracovníka a bezprostřední záchrana oběti; 

 domluva pedagogických pracovníků na spolupráci a postupu vyšetřování; 

 zabránění domluvě agresorů na křivé výpovědi; 

 pokračující pomoc a podpora oběti; 

 nahlášení policii; 

 kontaktování rodičů oběti; 

 vlastní vyšetřování. 

 V rámci první pomoci je nutné při pokročilých, brutálních a kriminálních šikanách 

spolupracovat s dalšími institucemi a orgány, a to zejména s pedagogicko-psychologickou 

poradnou, střediskem výchovné péče, orgánem sociálně právní ochrany dítěte, Policií ČR. 

 

 Spolupráce s rodiči 

 Při nápravě šikanování je nutná úzká spolupráce mezi školou a rodinou oběti  

i rodinou agresora. Při tomto jednání je nutný taktní přístup a zachování důvěrnosti informací. 

  



 Spolupráce se specializovanými institucemi 

 Při předcházení případům šikany a při jejich řešení je důležitá spolupráce vedení školy nebo 

školského zařízení, školního metodika prevence, výchovného poradce nebo zástupce školy s 

dalšími institucemi a orgány. Zejména s pedagogicko – psychologickými poradnami, středisky 

výchovné péče, speciálně pedagogickými centry, s pediatry a odbornými lékaři, dětskými 

psychology, psychiatry a zařízeními, která poskytují odbornou poradenskou a terapeutickou 

péči, včetně individuální a rodinné terapie, s oddělením péče o rodinu a děti, s oddělením 

sociální prevence, s Policií ČR. 
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